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Для зростання рівня української економіки, і, зокрема, для 

забезпечення належного розвитку підприємництва в Україні необхідні 
іноземні інвестиції. Дефіцит належного іноземного інвестування особливо 
гостро відчувається сьогодні в кризових умовах що спричинені воєнними 
діями на території нашої держави. Воєнізовані конфлікти з сусідньою 
країною демотивують іноземні інвестиційні компанії (нерезидентів) щодо 
їх подальшої фінансової активності в Україні[1]. 

Для розуміння та належної оцінки перспектив іноземного інвестування 
слід визначити основні ризики, що можуть очікувати інвесторів і пов’язані 
з наступними ймовірними подіями (ступінь їх імовірності поки не 
оцінюється), до яких слід віднести: дестабілізацію соціально-політичної 
ситуації в Україні та пов’язані з цим масові громадські заворушення в 
певних регіонах країни; перегляд права власності на підприємства та 
інших активів, що пов’язано з перерозподілом влади; нестабільність 
національної економіки (девальвація гривні, зростання рівня інфляції, 
зниження рівня платоспроможності громадян). 

Наведені нами ризики є тими факторами, які можуть вплинути на зміну 
поведінки інвесторів, адже для них визначальним є рівень зростання 
доходів та баланс ризиків і прибутку.  Одним з прикладів, є реакція 
софтверних компаній (виробників комп’ютерних програм) одними з яких 
являються компанії Luxoft і Epam. Обидві компанії мають масштабні 
центри розробки комп’ютерних програм як в Україні так і в Росії (їх штат 
становить 3,4 і 3 тис. осіб відповідно). За словами Ю. Антонюка, старшого 
директора Epam Systems Ukraine: «Незважаючи на складну політичну та 
економічну ситуацію в Україні, Epam має намір продовжувати й 
розбудовувати свій бізнес в існуючих українських локаціях… Нашою 
перевагою є розподілена структура компанії по різних країнах, що також 
знижує ризики ведення бізнесу в Україні в цей час, а також у випадку 
можливої військової ескалації». Так, згідно з позицією Ю. Антонюка, на 
сьогодні істотної зміни розмірів українського бізнесу компанії Epam не 
відбулося, хоча існуючі клієнти та потенційні замовники висловлюють 
свої занепокоєння з приводу нинішньої ситуації в Україні. 

Р. Хміль, операційний директор Ciklum, підкреслює, що у його 
компанії обсяг виконуваних замовлень хоча і не змінився, але всі нові 
проекти були заморожені. При цьому він вважає, що ситуація вже 
прояснилася достатньо для того, щоб відновити співробітництво з 
Україною. Позитивним є те, що він прогнозує, за підсумками цього року 
зростання обсягу виконання контрактів у цій компанії на 15–20 %[2]. 

Мінімалізації ризиків Українських софткомпаній з іноземними 
інвестиціями сприяє розміщення офісів по території всієї держави, а у 
деяких випадках – і в різних містах світу та укладення довгострокових 
контрактів. Однак, затяжна та неоднозначна ситуація пов’язана з 
воєнними діями позбавляє можливості розробки та впровадження в життя 
нових проектів, які могли б зацікавити іноземних інвесторів. 



 

235 

Згідно статистичних даних за 2013 рік більшість приросту прямих 
інвестицій в Україні належить роздрібні та гуртовій торгівлі і ремонту 
автотранспорту, що значною мірою можна обґрунтувати очікуванням 
підписання угоди про асоціацію (далі - Угоди) між Україною та 
Європейським Союзом[3]. Сьогодні ми можемо прогнозувати, що й надалі 
залишатиметься високою мобільність сфери торгівлі й автосервісу, що в 
свою чергу пов’язано і з позитивними споживчими настроями населення 
нашої держави. 

Вказане вище свідчить про можливість балансування надходжень і 
вилучень прямих іноземних інвестицій (акціонерного капіталу) в 2014 році 
та  загальний приріст надходжень ПІІ (акціонерного капіталу) в Україну, 
що може становити 1,0–1,5 млрд. дол. США. За умови загострення 
українсько-російських відносин приріст інвестицій автоматично 
знижуватиметься, а у разі поліпшення цих відносин – зростати. У зв’язку з 
тимчасовою окупацією Кримського півострова, складно і фактично 
неможливо  контролювати інвестиційну діяльність іноземців у цьому 
регіоні, що зумовлюється відсутністю податкових надходжень від 
кримських підприємств до державного бюджету України. Хоча в березні 
цього року Міністерство доходів і зборів (нині – Державна фіскальна 
служба) запровадило новий механізм, який дав змогу місцевим суб’єктам 
господарювання в Криму та Севастополі сплачувати податки відповідно 
до законодавства України, перереєструвавши свій бізнес на території будь-
якої області України або в м. Києві[4]. Однак неоднозначність ситуації в 
Криму може призвести до застосування санкцій до іноземних інвесторів і 
тим самим негативно вплинути на подальшу інвестиційну політику 
іноземних компаній. 
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Відповідно до статті 42 Конституції України кожен має право на 

підприємницьку діяльність, яка не заборонена законом. Крім того, у цій 
статті зазначається наступне: «Підприємницька діяльність, посадових і 
службових осіб органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування обмежується законом»[1]. 

Зазначена норма Конституції України регулює важливе питання 
державного рівня, а саме право на займання підприємницькою діяльністю 
посадових і службових осіб органів державної влади. Стаття 42 
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